

31省区市：一周经济最亮点

(2017年5月22日-5月28日)



牢牢把握推进供给侧结构性改革这条主线

点评 思路决定出路，一系列思路调整和主动作为，是经济保持稳中向好发展势头的支撑。上周(5月22日-28日)各地经济亮点纷呈，简政放权、传统产业改造升级、新旧动能转换等政策措施落地见效。

新旧动能加速转换。各地牢牢把握推进供给侧结构性改革这条主线，促进经济发展行稳致远。上海部署实施工业强基工程，巩固提升实体经济能级；山西制定“十三五”煤炭工业发展规划，明确发展目标和开发布局；内蒙古通过新兴产业发展规划，聚焦新能

源、新材料等产业。这些都是以问题为导向，或巩固优势或弥补短板之举。

进一步优化投资和消费结构。江苏出台37条措施推进旅游休闲、文化消费、健康消费、养老服务；山东30项举措升级传统消费，挖掘新兴、潜在消费，旨在激发内生动力，促进发展活力。

区域一体化向纵深发展。江西下发今年推动长江经济带发展工作要点，积极参与沿江经济协作区共建；广东推进高速交通网络建设，让粤东西北与珠三角更紧密连接起来。这一系列举措正在为区域协调发展开辟新局。

福建：“华龙一号”首堆示范工程穹顶吊装



△我国自主三代核电“华龙一号”全球首堆示范工程——中核集团福清核电5号机组穹顶吊装成功。

●5月23日，福建省政府确定出台实施《福建省农村扶贫开发办法》，进一步推动全省扶贫开发规范化、法制化、长效化。

北京：建便民网点可申请政府补贴

●5月24日北京市发改委和商务委发布《关于市政府固定资产投资补助商业便民服务设施项目的暂行规定》，明确新建、在建网点都可以申请这份政府补贴。从今年开始，北京将以每年2亿元的规模连续3年为商业便民服务设施提供资金补助。

●5月25日，由京报集团、中信建投证券、金汇金三方组建的管理公司管理运行的网络信息安全母基金正式启动。该基金总规模100亿元，专注投资网络信息安全领域。

山西：发布煤炭工业发展规划

●近日，山西省发改委和山西省煤炭工业厅联合对外印发《山西省“十三五”煤炭工业发展规划》，提出了指导思想、发展目标、开发布局、推进措施等。

●5月22日，2017年央企助力山西转型综改会议暨签约仪式在太原举行，山西省政府与10家央企签署了战略合作协议。

●5月24日，山西省政府召开第151次常务会议，对深化国企改革进行了深入讨论，强调了三个重要改革方向——发展混合所有制经济、分离企业办社会职能、激发企业家活力。

内蒙古：通过战略新兴产业发展规划

●5月22日，内蒙古自治区政府在上海证券交易所举行债券发行仪式暨推介会，发行政府债券211.5亿元。

●5月23日，内蒙古自治区党委常委会讨论通过了“十三五”期间七大战略新兴产业发展规划，提出要加快培育新能源、新材料、节能环保、高端装备、大数据云计算、生物科技、蒙中医药等战略新兴产业。

●5月24日，内蒙古自治区发出首批“二十证合一”营业执照，以“减证”带动“简政”。

河南：构筑现代综合交通运输体系

●河南省政府与交通运输部签署合作协议，到2020年河南省基本建成安全、便捷、绿色、高效的现代综合交通运输体系。

●郑洛新“中国制造2025”试点示范城市群正式获批。郑州、洛阳、新乡三市将通过先行先试、重点突破、示范引领，打造全国制造业区域增长典范和转型升级新样板。

四川：外贸进出口增长超五成



前4月，四川外贸进出口总值达1285亿元，较去年同期增长52.1%

上海：部署实施工业强基工程

●5月23日，上海召开市政府常务会议，部署实施上海工业强基工程，巩固提升实体经济能级；研究落实食品安全责任，对小型餐饮服务提供者实施临时备案监管等事项，制定《上海市工业强基工程实施方案(2017-2020)》。

●上海自贸试验区5月23日宣布，将在国家质检总局支持下，设立“一带一路”技术贸易措施企业服务中心。

●上海绿化市容部门提出，今年上海将全面推进单位生活垃圾强制分类，全市公共机构及企事业单位将逐步实现“不分类不收运”。

广东：打造珠三角核心城市经济圈

●5月22日，广东省第十二次党代会开幕，会上提出要以快速便捷的交通为纽带，把粤东西北与珠三角更紧密地连接起来。推进高速交通网络建设，进一步缩短粤东西北与珠三角的时空距离，形成以珠三角核心城市为中心的2小时经济圈。

●5月25日，在经过20个日夜的连续作业后，港珠澳大桥沉管隧道最终接头焊接合龙完成，与两端的E29、E30沉管焊接形成整体，标志着隧道永久结构全线贯通。预计6月中下旬，港珠澳大桥主体工程将实现全线贯通。

天津：专利企业数突破万家

●各类市场主体申请商标注册3.49万件，天津市有效注册商标达13.4万件，驰名商标总量达149件，延续认定著名商标327件。天津市专利企业数量首次突破万家。

●天津滨海互联网产业园首批20个签约项目中已有14个落地，其余6个正在积极推动。

●天津高新区企业华高圣投资控股有限公司自主研发的世界首款磁共振医疗车在上海举办的第77届中国国际医疗器械博览会上亮相。

辽宁：多举措优化营商环境

●5月22日，辽宁省政府新闻办召开“辽宁优化营商环境”新闻发布会，目前，辽宁取消下放省级行政职权事项512项，累计开展专项整治行动112次。



△京沈高铁阜新新站基础施工正式开始。

黑龙江：培育生物千亿级产业

●哈尔滨培育打造生物千亿级产业加快动能转换，引入社会资本，建立专项基金，助推生物产业尤其是生物医药产业加快发展。

●中俄界江黑龙江上的首座跨江铁路大桥——同江中俄铁路大桥建设目前中方主体工程基本完工。

云南：普洱澜沧景迈机场通航

●5月24日，昆明高新保税物流中心(B型)顺利通过国家验收，已与7家中外企业签订意向合作协议。

●5月26日，云南省第15个机场——普洱澜沧景迈机场正式通航，服务覆盖当地澜沧、孟连、西盟三县80万人口。

新疆：排污权交易市场启动

●5月24日，新疆举行首次排污权竞买交易会，成交额逾776万元，开启了绿色发展与市场化机制相结合的环境治理模式。

江苏：37条举措促消费升级

●江苏省近日出台《关于进一步扩大旅游文化体育健康养老教育培训等领域消费的实施意见》，从旅游休闲、文化消费、体育消费、健康消费、养老服务、教育培训服务等六大领域提出了37条措施，推进“幸福产业”消费全面提升。

●江苏省统计局5月22日发布数据，4月份，该省高技术行业实现增加值600亿元，占全省规模以上工业比重达18.7%。

●5月22日，江苏省政府召开全省港口一体化发展推进会，提出以江苏省港口集团为抓手，加快形成港口投资、开发、运营全省“一盘棋”格局，努力实现由港口大省向港口强省的跨越。

●5月23日，江苏省工商局发布“江苏省区域市场竞争环境指数”，评价体系由信用监管、竞争执法、执法建设三部分组成。

江西：推进省际经济协作区建设

●5月23日，江西省国土厅出台《进一步支持服务全省脱贫攻坚工作的意见》，从增减挂钩指标流转、用地保障、扶持产业发展、矿产资源开发等方面出台8条政策措施，支持全省58个原中央苏区和特困片区县(市、区)打赢脱贫攻坚战。

●5月24日，下发《2017年推动长江经济带发展工作要点》，将围绕生态环境保护、综合交通网络、创新驱动产业转型升级、新型城镇化等领域，积极参与沿江经济协作区共建，共建赣鄂皖长江两岸合作发展试验区、赣湘开放合作试验区、赣浙省际生态产业合作示范区建设。

●5月26日，首届“长江经济带·九江新工业新动能投资洽谈会”举办，旨在进一步促进长江经济带沿线城市协作互动、协同发展。

浙江：杭州临空经济示范区获批

●5月23日，杭州临空经济示范区正式获批成立，规划形成“一心一轴五区”的总体布局框架。预计到2030年，示范区内生产总值突破1200亿元。

●5月23日，世界首座“三塔四跨双层”悬索桥在温州开建。该桥设计通行能力达10.7万辆，是当前国内通行能力最大的公路桥。

●5月25日，浙江省发起国内首个绿色能源产业基金，基金目标规模500亿元，首期规模超200亿元。基金将用5年左右时间，培育2家能源类上市企业，撬动千亿元以上社会资本。

湖北：实施重点领域补短板工程



广西：批准80个PPP项目

●广西将力促PPP项目尽快落地，目前全区经各级政府批准，采用PPP模式的项目80个，涵盖交通、市政、管廊、污水处理、环保、供水供气、电网工程等领域，总投资1121亿元。

山东：出台30条新措施扩大消费

●加大服务消费对全省经济增长和转型升级的带动作用，出台30条措施，聚焦六大领域，旨在升级传统消费，挖掘新兴、潜在消费。

贵州：深耕大数据“蓝海”

●5月25日，以“数字经济引领新增长”为主题的2017中国国际大数据博览会在贵阳举办。近年来，贵州以大数据为引领的电子信息产业快速发展。

河北：国企利润实现大幅度增长

●河北大力推进供给侧结构性改革，企业发展呈现稳中向好态势。1至4月，河北省国企实现利润67.2亿元，同比增长161.4%。

吉林：签订省际对口合作项目

●吉林、浙江两省粮食产销互补，2017年吉林大米文化节在杭州落幕，签订合作48个项目，其中粮食贸易项目39个，协议销售大米20.8万吨，玉米17.2万吨，杂粮1000吨，总金额13.2亿元。

青海：多晶硅产品填补国内空白

●5月24日，国家电投黄河上游水电开发有限责任公司新能源分公司分别与浙江金瑞泓科技股份有限公司、有研半导体材料有限公司、麦斯克电子材料有限公司签署合作协议，标志着青海多晶硅产品品质达到国际先进水平。

宁夏：资本市场表现活跃

●宁夏金融业继续呈现良好发展势头，资本市场表现活跃。数据显示，宁夏直接融资总额达387.49亿元，新引进组建金融机构8家，村镇银行总数达19家，县域覆盖率达86%。

安徽：加快建成产业创新体系

●5月23日，安徽省发布《关于加快建设技术和产业创新体系的实施意见》，提出将深入实施创新驱动发展战略，加快建成充满活力、富有效率的技术和产业创新体系。

●5月23日，合肥综合性国家科学中心“七大创新平台”之一的智慧能源创新平台签约，总投资35亿元。

●5月24日，安徽省发布《关于加快建设平台和企业创新体系的实施意见》，完善从种子期、初创期、成长期到成熟期的服务链条。

陕西：形成实体零售发展新格局

●陕西省办公厅出台《关于推动实体零售转型升级的实施意见》，多措并举促进形成业态先进多样、布局合理、功能完备、线上线下融合、竞争能力较强的实体零售发展新格局。

●5月22日，京东集团全球物流供应链总部、无人系统产业中心、京东云陕西大数据运营中心项目签约，投资规模达205亿元。

●5月24日，陕西省人社厅、财政厅、扶贫办联合发出通知，要求进一步完善政策加强就业扶贫工作。

重庆：启动知识价值信用贷款改革试点

●重庆市启动科技型企业知识价值信用贷款改革试点，通过构建知识价值信用评价体系，对科技型企业进行贷款授信，并由政府予以担保和风险补偿。

●日前，重庆永川至四川泸州高速公路(重庆段)开工，意味着泸州真正融入重庆一小时经济圈。

●成功发行2017年第一批重庆市政府定向置换债券214.58亿元。

湖南：提升困难群众生活保障水平

●5月24日，湖南省民政厅发布，2017年内湖南省将实现农村低保标准与国家扶贫标准“两线合一”，确保年底全省农村低保补助水平同比提高10%。

●5月24日，湖南省政府常务会议上原则同意《关于对“中国民营企业500强”和“中国民营企业500强”的盈利企业管理团队奖励办法》。

海南：推广绿色建材和绿色建造

●5月22日，海南省住建厅正式印发公布《海南省商品住宅全装修管理办法(试行)》，从2017年7月1日(含)后取得施工许可证的商品住宅工程全部实行全装修，加快推进建筑业现代化。

●“十三五”期间，海南将在扎实推进红岭灌区、南渡江引水、迈湾和天角潭水利枢纽4项“国务院172项节水供水重大水利工程”基础上，全面启动“补短板、强基础、惠民生、利长远”的9项重大水利工程建设。

西藏：拉林铁路建设进入攻坚阶段

●作为川藏铁路一部分的拉萨至林芝铁路建设已进入隧道施工攻坚阶段。目前，拉林铁路已完成路基土石方1657万方，全线47座隧道已全部开工。

●5月25日，2017年西藏旅游产品推介会在拉萨举行。2016年西藏旅游业发展强劲，全年实现旅游总收入330.75亿元，同比增长17.3%。

甘肃：提出今后五年奋斗目标

●5月22日，甘肃省第十三次党代会召开，提出今后五年奋斗目标：城乡居民收入等主要经济指标增速高于全国平均水平，基本公共服务达到全国平均水平，现行标准下农村贫困人口如期脱贫，稳定脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困。